

# 穿海地铁隧道是怎样建成的

地铁跨越大海的方式有两种,一种是在海面架设桥梁,另一种是借助隧道从海底穿行,后者是目前地铁跨海的主要方式,这样的地铁线路也被形象地称为穿海地铁。

## ► 青岛跨海地铁最深

近年来我国已经有多条跨海地铁投入运营。其中最早投入运营的是于2019年底开通的厦门地铁2号线,其中穿海隧道全长2.784公里。

青岛也拥有两条穿海地铁线路,分别是青岛地铁1号线和青岛地铁8号线。青岛地铁1号线的跨海隧道全长8.1公里,其中过海段长约3.49公里,连接了分布于胶州湾两侧的西海岸新区与主城区。线路海域段设置有两条主隧道,相距0.15公里以上,海底部分最深处达0.088公里,也是我

国目前最深的穿海地铁线路。青岛地铁8号线则在北侧再次跨越了胶州湾,其海域段长5.4公里,过海隧道的最大埋深为海面下0.056公里。

最新开通的大连地铁5号线虽然在长度和深度上不及上述“前辈”,但其建设难度较大,该项穿海工程最终获得了2021年国际隧道行业最高奖项——ITA隧道奖。

## ► 盾构机海底“显神通”

地铁穿海,隧道先行。我国在这一领域经验丰富,多条具有世界级难度的海底隧道诞生在中国,比如港珠澳大桥海底隧道,它建设地点位于珠江入海口,此地有平整的海底淤泥环境,较适用于海底沉管隧道建设。沉管可以预先在加工基地进行制造,随后用拖船运输到安装现场逐节进行安装。最后沉管隧道实际



青岛地铁8号线过海隧道示意图。

上是被放置在海底地基上的,依靠沉管本身的强度保持稳定。

不过,我国一些穿海地铁建设海域,其海底地形崎岖、地质环境复杂,并不适用于沉管隧道建设,此时泥水平衡的盾构施工法便派上用场,它可以在海底隧道建设中“大显神通”。该方法最为显著的特点是借助盾构机向盾构开挖面的密封隔仓内注入泥水,通过泥水加压和外部压力保持平衡,以保证开挖面土体结构稳定,不至于发生塌陷。

## ► 组合工法使效率倍增

盾构法已经成为我国穿海地铁隧道施工的主要

工法,但为了提高施工效率,在高岩体强度的施工位置,为了配合盾构法施工有时还会采用矿山法,即利用爆破造成岩石破裂松动,以边爆破边支撑加固的方式向前掘进。例如,在厦门地铁3号线海底隧道建设中,采用了“矿山+盾构”的组合工法,这是我国首次在海底隧道建设中采用这一组合工法,此后在青岛地铁8号线等穿海地铁的建设中同样使用了这一组合工法,大大提升了施工效率。

正是在一次次攻坚克难的奋战中,我国交通建设者积累了大量宝贵经验,使我国在隧道建设领域跻身国际一流行列。 都梵

## 去年中国海平面为1980年来最高

4月12日,自然资源部召开例行新闻发布会。会上,自然资源部海洋预警监测司司长王华介绍,2022年,中国沿海海平面较常年(1993—2011年)高94毫米,比2021年高10毫米,为1980年以来最高。

中国沿海海平面变化总体呈波动上升趋势。1980—2022年,中国沿海海平面上升速率为3.5毫米/年;1993—2022年,上升速率为4.0毫米/年,高于同时段全球平均水平。过去11年(2012—2022年)中国沿海海平面均处于有观测记录以来的高位。

据介绍,2022年,中国沿海高海平面加剧了风暴潮影响程度,给广东、浙江、山东等地带来较重影响;受高海平面、天文大潮和强降雨等共同作用,浙江和海南等沿海发生复合型滨海洪涝,造成较大经济损失。

张建林

## 小伙用AI“复活”奶奶引争议

近日,安徽一位小伙用AI技术“复活”已故的奶奶,并且还和“奶奶”进行了视频通话。在科学技术手段的加持下,这位“奶奶”除了表情略微僵硬外,声音和语气都十分自然。有网友表示看哭了,思念起了已故的亲人,也有网友担心这套AI技术被用于非法用途……

### “虚拟”奶奶很逼真

用AI技术“复活”奶奶的小亮说,自己不能接受奶奶的突然离去,“处理完奶奶后事后,我还会习惯性地去拨打奶奶的电话,但那头再无人回应了。”小亮从小由奶奶带大,与奶奶的感情很深,“以前我遇到事都会和奶奶说,现在不知道和谁说了。”

小亮说,他明白屏幕上呈现的是虚幻影像,“但只要是能再看一看奶奶,再说几句话也是好的。”小亮介绍,以目前AI的技术水平,只要样本足够多,面容、声音、语气可以达到相似度90%以上。“但目前AI在思维模式上只能达到50%,我和‘奶奶’只能简单沟通,说复杂的话,它就理解不了了。”

### 精神寄托还是自欺欺人?

小亮“复活”奶奶的视频很快引起了网友们的激烈争论,有网友表示理解并支持小亮。有网友说,自己的爷爷去世后,他用爷爷的遗像制作出了爷爷的动态头像,又将

照片做了一个眨眼动态,虽然效果有些粗糙,但是看到照片上爷爷重新动了起来,他的眼泪又掉了下来。

还有网友认为,所谓的“奶奶”不过是一串冰冷的代码,没有太多实际意义。“这种精神寄托不过是自欺欺人地弥补遗憾罢了。”更有网友担心这种技术被用在不法用途上,“以后有人借钱,视频确认都好使了”。

### 更重要的是珍惜现在

国家二级心理咨询师陈志林表示,“从心理学角度讲,比起传统的遗照、遗物等物品, AI技术能够利用高科技的手段将离世亲人的音容笑貌更好地保留下来,让受丧亲之痛的人得到慰藉。”但必须强调的是,要避免对

其过度依赖。陈志林指出,许多AI“复活”案例都是为了弥补遗憾,但这个弥补也只能是生者的自我安慰,“更重要的是,我们要懂得珍惜现在”。

另外,随着人脸识别技术应用的场景越来越广泛,与此同时,法律隐患也在越来越大,十分容易造成个人信息泄露。

中国刑法学研究会副会长、上海市刑法学研究会会长刘宪权表示,单纯从目前的情况来看,并不存在侵权问题。如果用AI技术进行换脸或对当事人进行恶搞,但未经过当事人或其家属的同意,或将面临侵犯当事人名誉权等法律风险。甚至,如果将“换头术”运用到人脸识别中,进行财产处理等,还有可能涉及到刑事犯罪。 姜天圣

## “木星冰卫星探测器”开启奔向木星之旅

欧洲航天局“木星冰卫星探测器(JUICE)”14日搭乘阿丽亚娜5型火箭从法属圭亚那库鲁航天中心发射升空,旨在探索木星及其3颗冰冷卫星的奥秘。它最终将围绕着木星的最大卫星木卫三运行,成为第一个绕月球以外的天然卫星飞行。

发射升空后,探测器将开启8年的奔向木星之旅,于2031年抵达木星。按计划,它将对木星第二大卫星木卫四进行21次飞越。随后,将再次启动主引擎,进入环绕木卫三的轨道,在500千米的高度运行至少9个月。

张晓茹

## 8大膳食精华搭配益生元 各大卫视热播产品 6毛6养肠道,冠军推荐国膳秘通

人老肠道动力差、菌群失衡,就会出现排便困难。国膳秘通,提升肠动力,补充肠道益生元,健康养肠道。现在体验仅需6毛6。

### 8大膳食配伍益生元,健康养肠道

国膳秘通复合片富含黑豆、芹菜、山楂、马齿苋、金银花、绿茶粉、海藻糖、菊花等八大膳食纤维精华,科学搭配复合益生元,给肠道补营养补动力,肠道润滑有动力。老人肠道通畅了,宿便排出来了,身体轻松。

### 膳食通便,世界冠军推荐

体操世界冠军特别推荐:试试国膳秘通。不含大黄、芦荟、番泻叶等成分!丰富的膳食精华搭配益生元,增加肠道蠕动,润滑肠道。

### 6毛6养肠道,50岁以上

#### 免费多送2大瓶

今天体验价只要6毛6,每天前50名或50岁以上打进电话多送2瓶,免费体验。体操世界冠军张婧倾情推荐!

咨询热线:400-9155-136

每天前50名或50岁以上的打进电话再多送2瓶

## 关爱行动 便利手拉车等您来拿



倒春寒之际,本公司关爱行动再次开启,公司特向为祖国辛勤付出的老同志免费发放便利手拉车。夫妻同行可领取手拉车一辆加拐杖伞一把。

物资共300件,送完为止。

活动仅限年满65

周岁以上群体,已经在本公司领取过马甲、拐杖伞、拖鞋、手拉车等福利物资的谢绝二次申领,每人仅限领取一次。报名后请老人持有效证件到现场领取,不允许冒领代领。夫妻同行可优先领取。

青岛市市内四区均可报名,城阳区、黄岛区、平度市也可报名。

报名电话:185-6257-8387 130-2167-9790